

Ερευνα PwC Πρώτο «παράθυρο» αισιοδοξίας από τους CEO

Σίγουροι για τις προοπτικές αύξησης των εσόδων της επιχείρησής τους κατά τους επόμενους 12 μήνες δήλωσαν σε ποσοστό 62% οι διευθύνοντες σύμβουλοι στη χώρα μας. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από τη μελέτη για την Ελλάδα που διεξήγαγε η PwC στο πλαίσιο της 16ης Παγκόσμιας Ετήσιας Ερευνάς της για τους CEO.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύγκριση με τα αντίστοιχα ποσοστά το 2011, που ήταν 46%, και το 2010, μόλις 27%.

Βέβαια, η αισιοδοξία που εξέφρασαν οι διευθύνοντες σύμβουλοι παραμένει σε ρεαλιστικά πλαίσια, καθώς εμφανίζονται ιδιαίτερα σκεπτικοί ως προς τις εξελίξεις στη διεθνή οικονομία, την ευμετάβλητη οικονομική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και τη διαχείριση του δημόσιου ελλείμματος και χρέους.

«Σήμερα η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σημείο, όπου η οικονομία μας μπορεί να έχει μία πολύ θετική αλλά και πολύ αρνητική τροπή. Ο ιδιωτικός τομέας αποτελεί κινητήριο δύναμη για την ανάκαμψη και πρέπει οπωσδήποτε να συμμετέχει στο δημόσιο διάλογο για την

εξυγίανση της οικονομίας. Είναι καιρός πια να αλλάξει η αρνητική νοοτροπία που επικρατεί σήμερα ως προς την επιχειρηματικότητα», σχολίασε ο διευθύνων σύμβουλος της PwC Ελλάδας, Μάριος Ψάλτης.

Ένα άλλο σημαντικό στοιχείο της έρευνας είναι ότι οι διευθύνοντες σύμβουλοι δήλωσαν ότι προκειμένου να επιβιώσουν έχουν εντείνει στις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες στις διεθνείς αγορές, όπου βλέπουν ευκαιρίες ανάπτυξης. Οι περιοχές στις οποίες εμφανίζεται η μεγαλύτερη κινητικότητα είναι η Ασία, η Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, ενώ για πρώτη φορά αρκετοί ανέφεραν την Αφρική. Αντίθετα, στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης παρουσιάζεται μείωση ή στασιμότητα των δραστηριοτήτων.

Όσον αφορά τώρα στις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι διευθύνοντες σύμβουλοι στην Ελλάδα είναι η ανεπαρκής χρηματοδότηση, το ασταθές φορολογικό περιβάλλον και το υψηλό ενεργειακό κόστος. Σημαντικότερο εμφανίζεται το πρόβλημα της αδυναμίας χρηματοδότησης, σύμφωνα με την

πλειονότητα των συμμετεχόντων στην έρευνα (89%).

Ο ρόλος του κράτους

Τέλος, ένας στους δύο συμμετέχοντες δήλωσε ότι η επιχείρησή του επηρεάζεται αρνητικά από ένα κλίμα έλλειψης εμπιστοσύνης και ότι το κράτος δεν έχει κινηθεί ικανοποιητικά -κατά την περίοδο όπου διεξήχθη η μελέτη- για να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον φιλικό για τις επιχειρήσεις που θα προσελκύσει επενδύσεις. Αξιοσημείωτο, επίσης, ποσοστό των διευθύνοντων συμβούλων στην Ελλάδα (84%) πιστεύει ότι το κράτος δεν λαμβάνει αρκετά μέτρα για να μειωθεί η ανεργία στον ιδιωτικό τομέα.

Ταυτότητα έρευνας

Η μελέτη για την Ελλάδα πραγματοποιήθηκε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, κατά το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου - Δεκεμβρίου 2012, με τη συμμετοχή 45 ανώτατων στελεχών από τους μεγαλύτερους και ανταγωνιστικότερους οργανισμούς της ελληνικής αγοράς.